Commentaire de Documents " L’EUROPE ET LE MONDE"

Epreuve longue de géographie

DOCUMENT 1 – LES FLUX D’EXPORTATION DES TROIS GRANDS POLES MONDIAUX : carte en page 2



(voir carte en page "Cartographie/Monde/"L'Europe parmi les flux d'exportations mondiaux")

DOCUMENT 2 – L’EUROPE ET LA CIVILISATION OCCIDENTALE

Dans l'Antiquité, à mesure que s'installait la démocratie grecque, la jeune société romaine affirmait ce qu'elle léguera à l'Europe puis au monde : l'idéal de la loi et du droit écrit. [ ... ] Par la renaissance de l'Antiquité au XVème siècle, les intellectuels réalisent, dans l'Humanisme, la synthèse entre l'héritage gréco-romain et la pensée chrétienne. Ils se reconnaissent pour la première fois Européens. Se mêlent alors l'idéal démocratique, l'idéal d'équité régi par la loi qui fixe le droit, l'idéal d'égalité entre les hommes et l'idéal de bonheur personnel reposant sur la liberté individuelle. [ ... ] Beaucoup d'autres peuples partageront ensuite ces valeurs. Aussi la civilisation européenne se fond-elle aujourd'hui dans ce qu'on peut appeler la civilisation occidentale à laquelle participent des populations de souche européenne.

F. Delouche (sous dir.), Histoire de l'Europe, Hachette, 1992.

DOCUMENT 3 – L’EUROPE FACE AU MONDE

Le besoin d'aller de l'avant dans la construction de l'union se fait de plus en plus sentir, tellement les nations européennes prennent conscience qu'elles ne peuvent rien seules. Le règlement de la crise bosniaque, où les Etats-Unis ont supplanté une Europe impuissante à imposer la paix aux belligérants, est là pour en témoigner. [...] La présence de deux pays européens, la France et la Grande-Bretagne, dans le club très fermé des cinq membres permanents du Conseil de sécurité des Nations Unies, ne peut plus faire illusion. [...]

L’unification du marché intérieur des pays européens, déjà bien entamée, et celle de la monnaie devraient donner aux pays européens les moyens d'échapper à la marginalisation économique. En dépit des dirigeants britanniques, qui voudraient se limiter à cette zone de libre-échange, il paraît peu probable que cet espace soit vraiment viable sans pourvoir à sa sécurité, aussi bien vis-à-vis de l'extérieur qu'à l'intérieur. Il lui faut pour cela se doter d'une organisation politique efficace.


H. De Bresson, Le Monde,

« Dossiers et documents », janvier 1996.

DOCUMENT 4 – L’EUROPE DANS LA TRIADE en 1993


UE
ETATS-UNIS
JAPON

INDICATEURS DEMOGRAPHIQUES




Population (en millions, en 1996)
373.9
267.7
126.1

Population active civile
164
128
66

Taux de chômage (en % des actifs)
10.9
5.6
3.1

INDICATEURS ECONOMIQUES




PIB (en milliards d’écus)
5909
5367
3600

Production de céréales (millions de tonnes)
178.5
315.5
14

Production de viande (millions de tonnes)
35.4
30.8
3.4

Production d’électricité ( en milliards de Kwh)
2108
2882
796

Production d’automobiles de tourisme (en millions)
11.1
5.9
8.5

Balance commerciale (en milliards d’écus)
- 0.75
- 118
102

Source : Eurostat

DOCUMENT 5 - LES ACCORDS DE LOMÉ

Soixante-dix pays d'Afrique, Caraïbes et Pacifique (ACP), ont une relation privilégiée avec l'U.E. dans le cadre de la quatrième convention de Lomé, signée pour la période 1990-2000. Elle est assortie d'une enveloppe financière de 12 milliards d'ECU sous forme de subventions, de prêts, qui sont destinés, (...) à financer des programmes d'investissements économiques et sociaux dans les pays ACP (...) La convention permet à 99% des produits industriels des pays ACP de pénétrer le marché des Quinze en franchise de droit de douane et sans réciprocité. Un mécanisme original accorde une certaine garantie de stabilité aux recettes que les pays ACP tirent de leurs exportations pour 48 produits agricoles.

P. Fontaine, Dix leçons sur l'Europe Documentation européenne, 1995

QUESTIONS

1°) Présentez les documents.

2°) Sélectionnez, classez et confrontez les informations des documents en les regroupant par thèmes sous la forme d’un tableau.

3°) Rédigez une synthèse en 300 mots en réponse à la problématique posée par le sujet.

